

# 山东十年助寒门学子一亿余人次

## 生源地信用助学贷款受理工作全面启动

记者从省政府新闻办新闻发布会获悉,随着高考录取通知书的陆续发放,自8月1日起,我省生源地信用助学贷款申请受理工作全面启动,高校、科研院所、党校、行政学院、会计学院等培养单位正式录取的山东籍家庭经济困难的全日制普通本专科生、研究生、预科生,均可到户籍所在县(市、区)学生资助管理中心办理生源地信用助学贷款。今年我省还将出台困难学生认定办法,高校学生的资助范围也将扩大。

本报记者 郭立伟  
实习生 江映辉

### 十年资助一亿多人次 出台贫困生认定办法

“一个家庭经济困难学生,从幼儿园开始一直到博士研究生毕业,均可按政策申请各类助学金、助学贷款、勤工助学、困难补助等资助。”省教育厅副巡视员荆戈介绍,十年来,各级财政共投入学生资助资金323.63亿元,年度投入由2007年的14.35亿元增加到2016年的48.59亿元,增幅为238.6%。国家助学贷款共发放金额97.5亿元,发放金额由2007年的1.88亿元增长至2016年的12.03亿元,增长540%。

在资助学生上,全省共资助学生1.01亿人次,由2007年的988.15万人次增长至2016年的1283.56万人次,增长30%;生源地信用助学贷款累计发放124.75万人次,由2007年的3.6万人次增长至2016年的15.92万人次,增幅为342%。

据介绍,自2007年以来,我省建立了以政府投入为主、学校社会广泛参与的学生资助政策

体系,实现了各级各类教育家庭经济困难学生资助政策的全覆盖,建立健全了从幼儿园到大学各个教育阶段的学生资助政策体系,落实了“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的庄严承诺。十年来,山东省建立了以国家奖学金、助学金、助学贷款、勤工助学、困难补助学费减免为主,以新生入学“绿色通道”、研究生“三助”工作、社会资助等为辅助的全方位资助体系。

在资助资金来源方面,省财政厅教科文处处长董苏彭介绍,按照目前各级政府的事权划分和财政保障体制,省属学校所需资金全部由省级财政负担;市、县属学校所需资金,同时考虑到财力状况不同,省财政对我省东、中、西部地区分别按其所需资金总量40%、60%、80%的比例给予补助。

我省在学生资助工作方面,今年最重要的一项工作,就是出台《山东省家庭经济困难学生认定办法》,并在所有教育阶段学校(幼儿园)推行,要求学校建立四级认定机构,家庭经济困难学生(幼儿)认定标准设为一般困难、困难和特殊困难三档,认定工作原则上每学

年进行一次(中等职业学校学生每学期认定一次),如遇特殊原因学期内可作调整。

### 高校资助政策 今秋范围全扩大

自8月1日起,我省生源地信用助学贷款申请受理工作全面启动,高校、科研院所、党校、行政学院、会计学院等培养单位正式录取的山东籍家庭经济困难的全日制普通本专科生、研究生、预科生,均可到户籍所在县(市、区)学生资助管理中心办理生源地信用助学贷款。

生源地信用助学贷款按年度申请、审批和发放,学生和家长为共同借款人,普通本专科学生、预科生贷款最高不超过8000元,研究生不超过12000元,主要用于解决学生在校期间的学费和住宿费,超出学费和住宿费的部分可用于生活费。今年我省生源地信用助学贷款集中办理时间为8月1日至9月12日。

另外,我省在各学段学校落实“学生资助两节课”制度,要求学校在开学时给学生上一节本学习阶段资助政策宣传课,确保家庭经济困难学生在

校期间得到有效资助。毕业前上一节下一学习阶段资助政策宣传课,让家庭经济困难学生进入下一阶段学习前熟知有关政策内容。

从2017年秋季学期起,高校学生资助政策实施范围扩大至所有高校、科研院所、党校、行政学院、会计学院等各类培养单位的全日制普通本专科生、研究生、预科生。

省学生资助管理中心主任马希军介绍,国家在涉及兵役资助方面,主要有三项具体政策,分别是高等学校学生应征入伍服义务兵役国家资助政策、退役士兵教育资助政策、直接招收为士官的高等学校学生国家资助政策。这三项政策学费补偿和国家助学贷款代偿的标准,本专科学子每人每年最高不超过8000元,研究生每人每年最高不超过12000元。

高等学校学生应征入伍服义务兵役国家资助,是指国家对应征入伍服义务兵役的高校学生,在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款实行代偿;应征入伍服义务兵役前正在高等学校就读的学生(含按国家招生规

定录取的高等学校新生),服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格,退役后自愿复学或入学的,国家实行学费减免。

退役士兵教育资助政策,国家自2011年秋季学期开始,对退役一年以上,通过高考(包括春季高考、夏季高考)、全国一月份研究生入学统一考试、全日制中等职业学校单独考试招生(简称单招)、对口升学、自主招生五种方式考入全日制普通高等学校的自主就业退役士兵给予资助。

直接招收为士官的高等学校学生国家资助政策,从2015年起,国家对直接招收为士官的高等学校学生实行国家资助,入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款实行代偿。

国家资助直接招收为士官的高等学校学生,是指直接从非军事部门招收为部队士官的全日制普通本专科(含高职)、研究生、第二学士学位的应(往)届毕业生,以及成人高校的普通本专科(高职)应(往)届毕业生;纳入全国高等学校招生统一考试、直接招录或选拔补充为部队士官的定向生。

## 德州禹城学子陈咏慧,高考考了627分

# “拼尽全力,报答父母回报社会”

近日,齐鲁晚报利群阳光助学直通车开到德州禹城市,和禹城果林公益协会的工作人员一道探访了当地多名寒门学子。在禹城市果林村,禹城市综合高中毕业生陈咏慧考出了627分的好成绩,成为学校的理科第一,并被山东大学化学系录取。“取得这样的成绩,最想感谢老师和父母,未来我会拼尽全力,自强不息,为家庭、社会做出我最大的贡献。”陈咏慧说。

帮助每一个有追求的青年  
全国十八省(市)联合行动  
2017利群阳光·助学行动系列报道

本报记者 李飞  
见习记者 潘世金 张如意

### 父母都有残疾 她用知识改变命运

语文119,数学140,英语119,理综249,总分627,这是陈咏慧今年的高考成绩,也是禹城市综合高中的理科最高分。

近日,齐鲁晚报记者来到陈咏慧的家中探访。这是一个特殊的家庭,陈咏慧的父母都身有残疾,还有一个即将上小学五年级的弟弟。陈咏慧说,自己上小学时不太懂事,学习成绩也不好,上了初中后才突然一下子感觉自己长大了,开始努力学习。“父母对我的期望很大,我不知如何帮助父母减轻负担,让他们展开笑颜。只有努力学习,用知识改变命运,才能让他们以后过上更好的生活。”

取得627分的好成绩,陈咏慧表现得淡定,她说自己在高中多次取得年级第一名,也获得过省级三好学生的荣誉。“高中三年,每天早上五点半起床,为了节省时间,有时不刷牙不洗脸就去上早自习。”由于学习成绩优异,这个假期她还为亲戚的孩子补习功课。

生活中,陈咏慧最大的爱好是读书,喜欢看《百年孤独》等名著。“书店里的书太贵了,我习惯从网上看书。”

### 崇拜居里夫人 未来想当大学老师

成功被山东大学录取,陈咏慧最想感谢的是学校老师,尤其是班主任张世强老师,“对我来说,他们既是老师又是父母,不仅辅导我的学习还关心我的生活,给了我很大帮助。”

谈到为什么大学选择学习化学专业时,她表示自己一直对化学很感兴趣,“我对化学的世界非常着迷,尤其是化学的推理过程很有意思。”门



陈咏慧和妈妈、奶奶。本报记者 李飞 摄

捷列夫、道尔顿、居里夫人都是她非常崇拜的科学家,“他们在化学领域取得了令世人瞩目的成绩,并造福人类。我会以他们为榜样,努力学习,报答父母,回报社会。”

大学生活即将开始,陈咏慧打算勤工俭学,寒暑假会留在济南打工赚取学费和生活费。

谈及未来,她表示大学是人生新的开始,她会尽百分之百的努力去学习,“在大学里想争取出国交换的名额,见识更广阔的世界。然后考研读博,未来想当一名大学老师。”陈咏慧说。

父母对我的期望很大,他们用毕生心血浇灌子女,望其成才,我一定不会辜负他们的期望,拼尽全力,自强不息,为家庭、为社会做出我最大的贡献。求学成才之路无比漫长,但有了父母与老师的陪伴,再艰难的岁月也如酿造多年的美酒那般,醇厚甘甜。

### 助寒门学子圆梦,请您伸出双手

帮助每一个有追求的青年,2017年齐鲁晚报利群阳光助学直通车已正式踏上了寻访寒门学子的旅途。截至目前,利群阳光助学活动组委会初步核实过的寒门学子已近200名,他们来自全省各地。

我们需要有更多的爱心人士参与进来,如您有资助学生的意愿,请联系我们。我们将根据您的要求向您推荐我们探访过的寒门学子,您也可随利群阳光助学直通车一起走进寒门学子家,听听他们的励志故事。活动咨询电话:0531-85193855。您也可关注山东高考直通车微信公众号(微信号:sdgkztc),留下您的助学要求和联系方式。